

SUSCRIPCION: Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 1'75 pts.

Impresiones de la campaña

Al cabo de dos meses de campaña, la situación, lejos de haberse aclarado, continúa cada día que pasa más revuelta y confusa...

Los alemanes han debido movilizar recientemente numerosas tropas, y se lanzan ahora a una doble campaña, ofensiva y vigorosa...

Almuerzo en la casa de la familia, el peligro no admitía espera, sacó tropas de Francia y las envió al Este...

El objetivo alemán debe ser el colocarse detrás de Varsovia, para cortar las comunicaciones entre este gran centro militar ruso...

Para las damas

Los sombreros de invierno serán una nota interesante para el espectador, amable lector. Mediado ya septiembre, es tiempo de comenzar a pensar en el modelo a elegir...

De las formas del pasado invierno bien poco hay que variar. La variación está antes en el adorno que en la copa y en las alas, que constituyen la esencia del sombrero...

El sombrero con alas asoma todavía de vez en cuando, pero parece ir perdiendo terreno ante la avalancha de la toca y el turbante. Un atrevido modelo de célebre Paquin...

DE MI ROSAL MIENTRAS PASABA...

¡Dolor, dolor! ¿Por qué tu afán persiste en no dejar lozana una quimera? ¿Es que casi mi esencia consumiste...? ¡Dolor, dolor! ¿Por qué es que así te obstinas en subrayar mi crasa desventura?...

(Es una noche triste. Son las once. Pasa un cortejo para una agonía y cada alarma del funebre bronco es el motivo de una estrofa mta...)

Mallorca—Otoño del 914.

El tamborcillo

Unos sesenta soldados franceses, destacados de un regimiento de infantería, ocupaban una casa aislada en lo alto de una colina. Alacados de improviso por los soldados alemanes, sólo tuvieron tiempo de refugiarse en el interior de la casa...

La lucha era viva. Llegó un momento en que el capitán, hasta entonces impenetrable, hizo un gesto de incertidumbre y salió precipitadamente de la habitación seguido de un sargento...

El tamborcillo se puso el billete en la faltriquera, y ayudado del capitán pasó por la ventana. —Escucha, tambor—dijo el jefe;—la salvación del destacamento depende de tu valor y de tus pistas...

—¡Oh! ¡maldición, se detiene!... pero no, ya vuelve a correr... A los pocos momentos el tamborcillo desapareció detrás de los setos y el capitán descendió de su atalaya. Las balas hacían espangos entre los silladores; los heridos esparcidos todos los cuartos...

De pronto, desde lo exterior, una voz gritó latando la rendición. —¡Nunca!—replicó el capitán desde una ventanita. Y el fuego comenzó otra vez furioso por ambos lados. El viejo militar iba de un lado para otro empujando convulsivamente la espada y maulcullando entre dientes...

A los pocos instantes se observó cierta vacilación entre los sitiadores, que en breve degeneró en desordenada retirada. El capitán y los soldados valedos hicieron entonces una salida a la bayoneta, que acabó de dispersar al enemigo.

En esta última acción el capitán recibió una ligera herida en la mano. Algunos días después, el capitán se presentó en una iglesia transformada en hospital para visitar a su ayudante herido de bala...

—¡Mi capitán! Este se volvió. Era el tamborcillo. El niño estaba acostado, los brazos tendidos sobre el coberter, pálido y estirado el rostro, pero con sus ojos siempre brillantes como diamantes negros... —¿Tú aquí, muchacho?—preguntó el capitán extrañado.—Ya sé que cumpliste con tu deber...

—¿Te hirieron, verdad?—continuó el capitán. —Así fué—añadió el muchacho, a quien el orgullo de haber sido herido por primera vez daba ánimos para hablar al capitán... —¿Es que va a ser eterno mi holocausto?...

Edmundo de Amicis.

ACTUALIDAD

El conflicto Europeo



La Catedral de Reims, joya de arte inestimable, que ha sido destruída por las tropas alemanas sin razones militares.



Soldado inglés defendiendo a su compañero herido

Carta de Anatole France

Anatole France ha dirigido a La Guerra Social la siguiente carta: —No os habéis engañado acerca de mi pensamiento, que ayer fielmente comentabais. Era simplemente decirlo. Alemania, que amenaza a Europa desde hace cuarenta años, no tenía adversario más confiado que nosotros...

La opinión de Verdi sobre Alemania

Los periódicos franceses exhiben en sus columnas la siguiente carta de Verdi, el célebre compositor italiano. La carta está dirigida a una de sus amigas, y dice así: —¡Mi querida amiga! El desastre que acaba de sufrir Francia llena de duelo mi corazón tanto como el vuestro. Admito, por un momento, que la bravura ingenuita en los franceses haya podido parecer insostenible; pero no podemos olvidar que sólo Francia ha sido la que ha dado la libertad y la civilización al mundo moderno...

—Debiste de perder mucha sangre—dijo el capitán mirándole fijamente—para estar débil hasta ese punto. —Sí, mucha sangre—contestó el niño sonriendo,—y aun algo más que sangre; ¡miré usted!

—¿Qué haces allí en número considerable y vendes sus víveres a los prisioneros. Desde por la mañana se pasea una muchedumbre inmensa, dando a aquellos lugares una animación extraordinaria. Los prisioneros que tienen dinero austríaco o alemán lo cambian fácilmente, porque el Gobierno ruso ha dado la orden de que se tome una corona por 40 kopecks y un marco por 45.

—Solamente influye la guerra, de un modo considerable en el repertorio de los teatros. Todas las canciones que estaban en boga se han excluído del repertorio, no oyéndonse más que las de carácter patriótico y especialmente guerrero. Las canciones que más se representan son: «Kozma», «Moin Soutporik», y otras más; pero muy especialmente la titulada «Durante el armisticio», que es una serie de episodios culminantes de la guerra de 1870...

Edmundo de Amicis.

son inmediatamente enviados a otros puertos. En el campo de Kootinka los prisioneros están alojados en los vagones viejos de mercancías, calculándose que habrá unos 70.000. En aquel punto se ha formado una verdadera ciudad muy pintoresca, pues entre los prisioneros los hay checos, alemanes, poloneses, magyares, búlgaros, turcos, rumanos y otros, procedentes de quince pueblos que forman el Imperio de Austria.

—Cada cual habla su lengua y no se entienden unos con otros. Los mercaderes ambulantes se instalan allí en número considerable y venden sus víveres a los prisioneros. Desde por la mañana se pasea una muchedumbre inmensa, dando a aquellos lugares una animación extraordinaria. Los prisioneros que tienen dinero austríaco o alemán lo cambian fácilmente, porque el Gobierno ruso ha dado la orden de que se tome una corona por 40 kopecks y un marco por 45.

—Solamente influye la guerra, de un modo considerable en el repertorio de los teatros. Todas las canciones que estaban en boga se han excluído del repertorio, no oyéndonse más que las de carácter patriótico y especialmente guerrero. Las canciones que más se representan son: «Kozma», «Moin Soutporik», y otras más; pero muy especialmente la titulada «Durante el armisticio», que es una serie de episodios culminantes de la guerra de 1870...

Edmundo de Amicis.

Una protesta de Moltke

Los periódicos alemanes publican la siguiente protesta del generalísimo Moltke: «W. T. B. Gran cuartel general, 28 Agosto (teleg). La dirección del Ejército alemán protesta contra las noticias propagadas por nuestros enemigos sobre crueldades cometidas en la guerra. Si fué preciso emplear medidas severísimas y duras, eran las mismas motivadas y provocadas por la participación del pueblo, incluso de mujeres, en los ataques aleivos contra nuestras tropas, y por las crueldades bestiales que se comían con soldados heridos. La responsabilidad de la dureza que tuvo que aplicarse en la guerra es únicamente de los Gobiernos y de las autoridades de los países ocupados por nosotros, por haber arrojado a los ciudadanos y haberlos instigado a que tomasen parte en la guerra. En todas partes en que la población se abstuvo de hostilidades no han sido perjudicados por nuestras tropas, ni las personas, ni sus bienes. El soldado alemán no es incendiario, ni saqueador, y sólo hace la guerra contra el ejército enemigo. Las noticias publicadas en los diarios extranjeros de que los alemanes colocaban el pueblo del país en su frente, al entrar en combate, es una mentira que demuestra el bajo estado moral de su autor. Todo el que conoce el elevado desarrollo de cultura de nuestro pueblo, la aprecia como tal desde un principio. El jefe del Estado Mayor, V. Moltke.»

La guerra debajo del agua

Los cruceros ingleses echados a pique. El «Neusten Nachrichten», de Munich, inserta una emocionante descripción de un viaje en submarino por las costas de Escocia, realizado por uno de los artilgueros que acompañaban al «U 15», que echó a pique hace días a tres cruceros ingleses en el mar del Norte. Uno de los tripulantes dice lo siguiente: «Tocamos la concierina cuando sólo nos hallábamos a 1.500 yardas del enemigo; no oyó nada; generalmente, nosotros tampoco oímos cuando los motores funcionan más ruidosamente que de costumbre. Nuestros oídos no percibían lo que la concierina tocaba; pero reconocíamos la sonda, por los movimientos del ejeccante, por la expresión de su cara, por el resbalar de sus dedos sobre las llaves, por el aire que marcaba con los pies, y por el mismo instrumento. Y todos corrábamos la canción, con toda la fuerza de nuestros pulmones. Sin embargo, no oíamos absolutamente nada de lo que cantábamos, tan ahorradoras son las máquinas de los submarinos. ¿Qué sé de nuestra excursión por la costa escocesa? Casi nada. Sólo sabíamos una cosa: ¡Victoria o muerte!

Ciertamente, no se está muy cómodo en una cáscara de nuez como la nuestra. [El espacio disponible para la tripulación no puede compararse, en verdad, con un salón de baile, y lo que los pulmones tienen para respirar, difícilmente pudiera llamarse aire de mañana. Petróleo, eso es; petróleo siempre. Se boquea por el aire cuando el artefacto sube a la superficie. Diez días anduvimos. No sabemos adónde íbamos.—A la muerte o a la victoria; no sé más por ahora.—nos dijo el comandante.—En algunos con los otros submarinos al mar; luego nos separamos. Y no volvimos a ver al «U 15», ni lo veremos más; el enemigo lo fió bien.

Bordeamos la costa de Escocia, a veces bajo el agua, seis horas de trabajo y seis de sueño, por los diez largos días. No había órdenes; no se podía percibir con el ruido. Va uno como un sordo-mudo; se oye con los ojos; se habla con las manos y los pies, como convenga. Una patada significa: «¡Ah, despertad! ¡¡fases falta!» Y no hay un diablo de trabajo para la reducida tripulación de estos buques, especialmente si se va bajo el mar, cuando todo el mundo quiere estar en su puesto. Pasaron los días, ya sobre las olas, ya debajo de ellas. Esa era toda la variación. De pronto, un día hubo un momento de sensación. Uno tras otro se nos permitió a todos abandonar el puesto un minuto, para oír por el periscopio. ¡Era la vista más hermosa de mi vida! Como un rebalío de pacíficos corderos, allí estaba una escuadrilla inglesa, tan descolada, como si no hubiese lobos de mar alemanes con piel de acero.

La vida en Rusia. En Rusia, a pesar de la guerra, la vida social y económica y artística funciona como siempre. Los Bancos están abiertos, los trenes circulan, los teatros y los cinematógrafos están llenos de gente y la célebre feria de Nijni se ha celebrado como de ordinario, haciéndose grandes transacciones. Los periódicos rusos aparecen en su forma ordinaria y no son sometidos a los rigores de la censura. En ellos se encuentran noticias interesantes, ninguna de las cuales aparece en los periódicos franceses. Los heridos rusos son enviados a los grandes Centros, en los que ha sido instalada una gran cantidad de camas, no solamente en los hospitales, sino en todos los edificios públicos transformados en ambulancias. En Moscú hay 15.000 heridos, y todavía hay local para albergar a 40.000. Los prisioneros alemanes y austríacos son enviados a Moscú, al campamento de Kootinka, desde donde...

La funebre llanura de Barcy

Casi todos los muertos aparecen con las bocas contraídas por un rictus trágico; los lividos rostros contra la tierra, heridos en la frente o en el pecho, con gesto extraño, inhumano, grotesco y siniestro. Algunos heridos tuvieron ocasión de prepararse para esperar la muerte; se diría que duermen. Junto a cada víctima, un fasil que las manos dejaron caer; las bayonetas sutiles, clavadas en tierra. El asalto comenzó a setecientos u ochocientos metros de las primeras líneas alemanas. Es posible seguirlo, revivirlo, insensiblemente a las pérdidas, las tropas francesas avanzan corriendo bajo un fuego infernal. Los shrapnells alemanes hablan incendiando sobre el campo montones de paja y de centeno, que hmeaban aún. La artillería alemana fué reducida al silencio. A 150 metros de las trincheras no se encuentra ningún cadáver. El enemigo se habla retirado.

Se atravesó este espacio vacío y comienzan a verse cadáveres sobre el campo. Son de los alemanes que murieron en el encuentro. A lo largo del camino de Cambray puede admirarse un episodio de lucha cuerpo a cuerpo, narrado por las propias víctimas. Un grupo de alemanes, completamente aislado, había convertido uno de los márgenes en baluarte, y allí estaba, defendiéndose entre los dos bordes del camino. No podía emprender la retirada. Ha resistido cuanto le fué posible; el último muerto, francés, está a tres metros de distancia. Luego el asalto ha pasado, fulminándolo. Acirillados por las bayonetas, los alemanes han caído inertes en torno al parapeto improvisado. Algunas bayonetas con las puntas deformadas, algunos fusiles hechos astillas, dicen la violencia, la rapidez, la ferocidad, la desesperación del combate. A la cabeza de la fila se ve al sargento que la mandaba. No parece sino que, después de muerto, aun la sigue mandando.

Una circular de M. Sarraut

París. 1.º.—El ministro de Instrucción Pública, M. Sarraut, ha dirigido, a los rectores de los distritos universitarios, la siguiente circular: «Los institutos, colegios y escuelas de enseñanza pública van a abrir sus puertas a la juventud francesa, en todas aquellas partes en que el deber superior de hospitalizar a nuestros gloriosos heridos no haya sido obstáculo para la reanudación de los estudios. Deseo que al volver a cada ciudad y a cada clase la primera palabra del maestro a los alumnos levante los corazones hacia la patria, a la primera lección honre la lucha sagrada en que nuestras armas están comprometidas en todo el país. A la misma hora los hijos de Francia venerarán el genio de su nación y saludarán al heroísmo de los que vierten su sangre por la libertad, la justicia y el derecho humano. La lección del maestro deberá ser sencilla y fuerte. Deberá convenir a la edad de sus oyentes, los unos niños, los otros adolescentes. Cada una de estas escuelas ha enviado a la línea de fuego, como combatientes, a los profesores, y los alumnos de cada una sobrellevan con orgullo el dolor de sus penas. La palabra del maestro en la clase evocará el recuerdo de los que murieron por la patria, para exaltar su ejemplo y grabar su memoria en el corazón de los niños. Después a grandes rasgos y con la mayor claridad explicará las causas de la guerra, dirá quien la desencadenó y de qué manera, ante el mundo civilizado, se ha visto obligada Francia, eterno campeón del derecho y del progreso, a levantarse y, con el apoyo de valerosos aliados, rechazando el asalto de los modernos bárbaros, en lucha que nos ha de conducir indefectiblemente a la victoria. Añadirá cada día a la gloria de nuestros soldados algún rasgo de heroísmo, que narrará sin vano desenfado y procurando conservar con palabra sencilla y clara el corazón de los niños, quienes habrán de guardar de esta diaria lección un recuerdo indeleblemente impreso en su espíritu, mereciendo los maestros que así cumplen con su deber la confianza y el amor de la República.»

La Guerra Europea

Interesante publicación profusamente ilustrada y documentada, con interesantes planos y mapas. Sumario del Cuaderno 11: Crónica Internacional: I. La actitud de Bélgica.—II. El cetro de la diplomacia.— Documentos históricos.—Enseñando la oreja.—La canción del Rhin alemán y la respuesta francesa.—Conversiones de la guerra. Crónica Militar: I. Las operaciones del ejército austriaco.—II. Operaciones en la Prusia oriental.—III. La batalla del Marne.—IV. En el terreno de las conjeturas. Grabados: Distribución de municiones a las tropas británicas desembarcadas en Francia.—Cañón de tiro rápido montado en la cubierta de un crucero francés.—Los acorazados británicos explorando de noche el mar, con auxilio de los proyectores eléctricos.—Representación gráfica del ataque de un dirigible por un aeroplano.—Trabajos de fortificación y artillado en los alrededores de Varsovia.—Soldados franceses cruzando un río por medio de una pasadera de sacos impermeabilizados, rellenos de paja.—Un regimiento de artillería francesa de campaña, al N. de Mezières.—Situación de los ejércitos beligerantes los días 16, 21, 25 y 31 de agosto y 1.º de septiembre. Y una MAPA núm. 9.—Teatro de operaciones en Polonia y fronteras de Alemania y Austria-Hungría. Vendense en la Librería Tous al precio de 50 céntimos el Cuaderno

Regalo de 600.000 pesetas

D. Antonio Miró, dueño de la Platería de la calle de Colón números 13 y 15, deseano hacer un obsequio a su numerosa clientela y al público en general, regalará a todo el que compre por valor de 25 a 50 PSETAS, una participación de dos reales y al comprador de 51 a 100 PSETAS una participación de una peseta del número 4.007 del próximo sorteo de Navidad sin aumento de precio en los géneros y a precios limitadísimos.

CRISTALES COMBINADOS
y de todas clases

Maquinaria moderna
para montarlos
Gemelos para Teatro, gran surtido
Antigua CASA LASSALLE
SAN NICOLAS, 31

LA ULTIMA HORA

ALABERN y C.^a
CEREROLS 10-14

Pañería—Sastrería—Gamisería
Géneros de punto, efectos de viaje
Artículos de vestir para Caballero
SASTRE MODISTO

Cristales combinados
y demás clases

Maquinaria especial
Últimas novedades en armazones, gafas y lentes
Gemelos Prismáticos
José Lasso, Hijo, 25, calle BROSSA
No equivocar esta casa.—No comprar sin pedir precio

INFORMACION

Instituto General y Técnico de Baileares.

Habiendo acordado la Excm. Diputación provincial que no ha lugar a retirar la solicitud que en 9 de diciembre de 1913 elevó al Excmo. Sr. ministro de Instrucción pública y Bellas Artes pidiendo la autorización necesaria para suprimir la Escuela de Náutica segregada a este Instituto; se suspende la matrícula que debía abrirse para los estudios de la misma; en conformidad a lo dispuesto por el Real orden de 17 de septiembre de este año.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Junta de Damas para los repatriados

Convocadas por la Excm. señora doña Felisa de Borbón, se reunieron a las seis de la tarde de ayer en el Palacio de la Capitanía General, las señoras del Gobierno militar, condesa de Rotova, de Font y Sastre de Rato.

Las señoras reunidas primeramente procedieron a la constitución de la Junta que debe proceder al reparto de las cantidades recaudadas para socorrer a los repatriados.

La Junta quedó constituida en la siguiente forma:

Presidenta, Excm. señora doña Felisa de Borbón; Vicepresidenta, señora condesa de Oloca; Secretaria, señora Lavina de Novallas; Tesorera, doña Guillermina Sastre de Rato.

Vocales—Condesa de Rotova, marquesa de Vivó; Vizcondesa de Conserans; marquesa de Zayas y señoras de Brouha, de Font, condesa de Ayamans, Guai de Torrella, marquesa de la Casa Desobral, Rovira de Morel, de Ricuer, Leña Rovira, Baronesa de Pinopara, Marquesa viuda de Ribot, de Marolo, de Suredá, de Martínez de Campos, Lope de Vega, viuda de Fortuny y Tomás de Monll.

Luego trataron extensamente de la manera y forma como se debe proceder al reparto de las citadas cantidades.

Se acordó que los repatriados que deseen ser socorridos deben dirigirse a la señora Presidenta de dicha Junta, en Capitanía General.

Además se acordó que las solicitudes que se presenten servirán de base para que el Gobernador civil procure hacer las investigaciones necesarias para poder obrar con pleno conocimiento de causa y socorrer a los repatriados con los fondos que están depositados en la tesorería del Banco de España.

Las señoras reunidas hablaron también de la conveniencia de organizar algún acto para recaudar fondos con el mismo destino.

Bibliografía

Hemos recibido un ejemplar de la obra titulada «Movimiento natural de la población de España» correspondiente al año 1908, que recientemente por la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Contiene minuciosos datos estadísticamente clasificados que suministran preciosos y abundantes materiales a los que por deberes profesionales se dedican a esta clase de estudios.

Agradecemos a nuestro buen amigo don Rafael Álvarez Seréix la atención que nos ha dispensado enviándonos el libro.

Concurso

Al objeto de proveer una beca en el Seminario Conciliar de San Pedro de esta Diócesis con cargo de concurrir a la Santa Iglesia Catedral Basilica como cantor, se convoca a los niños de toda la Diócesis que den indicios de vocación al sacerdocio cuya edad oscile entre ocho y doce años aproximadamente, que quieran tomar parte en el concurso que se celebrará el día cinco de noviembre próximo.

Los aspirantes deberán presentar en la Secretaría del Seminario antes del día treinta de este mes la correspondiente instancia, partida del bautismo y un certificado de buena conducta del Párroco respectivo.

Los ejercicios de concursos serán:

- 1.º Lectura correcta del latín.
- 2.º Recitación en voz alta, recio tono, de un trozo también de latín.
- 3.º Examen de la calidad y extensión de voz, por medio de vocalizaciones y canto de alguna pieza o trozo conocido.
- 4.º Ejercicios de solfeo.

El agraciado residirá en el Seminario y tendrá los mismos privilegios que los demás seminaristas deca.

Asistirá a las clases de latín y castellano del mismo establecimiento.

Cesará en el disfrute de la beca cuando a juicio del Beneficiado Cantor Maestro de la Catedral sea inútil para el canto, o cuando a juicio del M. l. señor Rector del Seminario no parezca apto para la carrera eclesiástica.

Palma 30 de septiembre de 1914.

Lc. Juan Quelhas, Canónigo, Vice Srío.

De la Vileta

La Congregación Mariana, establecida en este pueblo, ha organizado para mañana domingo una gran velada literaria, en la que se ejecutará el siguiente programa:

- 1.º El maestro nacional don José Domenech, invitado al efecto, dará una conferencia a los jóvenes congregantes, desarrollando el tema «Algunas notas acerca de la preparación de la juventud para la vida: la familia, la escuela, el medio social».
- 2.º «Diálogo», por J. Crespi y B. Sempol.
- 3.º «Quién es el culpable?» por los señores Martorell, Salas Pons, Salas Nadal y Tons.
- 4.º «El octavo no mentir», juguete cómico, por los señores Salas, Salas P., Salas N., Frau A., Tons y Frau F.

La velada, para la que reina mucha animación, comenzará a las 7 en punto, y tendrá efecto en el amplio teatro de don Serra.—C.

Cuadrilla de raterillos

Por el vigilante señor Oliver ha sido detenido un muchacho de unos 12 años de edad autor del hurto de 11 pesetas cometido en la casa n.º 4 de la calle de Casa Esq. Añ. Dicho raterillo es reincidente varias veces. Ha sido puesto a disposición del juzgado.

De hurtos parecidos nos hemos ocupado en días anteriores. Van repletiéndose con frecuencia y ello debería motivar se tomara alguna medida encauzada a evitarlo.

Refiriéndose a los citados hechos el Jefe de Policía comunicó ayer al señor Gobernador que con fecha 22 y 30 de septiembre último se dió cuenta a los señores Jueces de Instrucción de los Distritos de la Lonja y de la Catedral de la here verificado tres robos en contadores de gas y de electricidad y cinco hurtos de dinero en diferentes establecimientos poniendo a su disposición a los autores que lo eran siete muchachos. Añadiendo que estos raterillos una vez puestos en libertad provisional habían ya cometido otras fechorías.

Nueva carretera

El señor Gobernador civil ha recibido telegramas del señor conde de Salent y del señor marqués de la Cense anunciándole que está señalada para el día 23 del actual la subasta para la construcción de la carretera Sección Palma a Estalencés.

El tipo de subasta es de 130 mill y pico de pesetas.

El señor Martínez de Campos también ha recibido telegramas del Ministerio de Fomento y del Director General de Obras Públicas comunicándole la anterior noticia, en vista de las gestiones realizadas por dicha autoridad gubernativa.

Notas del Carnet

Boñas
En Mahón han contratado matrimonio la dignida señoría Rosa Calich y el médico militar D. Felipe Campa.

Deseamos eterna luna de miel a los desposados.

Como verán nuestros lectores, en la sección telegráfica nuestro activo corresponsal en Barcelona, nos comunica ha sido pedida la mano de la distinguidísima señorita María Maura, hija del ex-Presidente del Consejo de ministros Excmo. señor D. Antonio Maura con el no menos distinguido joven abogado D. José de la Torre.

La boda se efectuará en Madrid en el próximo mes de diciembre.

Personales
Desde hace unos días guarda cama a causa de ligero resfriado nuestro compañero de Redacción D. José Vives Verger.

Mucho deseamos su pronto y total restablecimiento.

De Sociedad

Esta noche en el «Círculo Mallorquín» se celebrará un banquete con que los «reporteros» encargados de la información del Gobierno civil y otros periodistas de esta ciudad obsequien a D. Ignacio Martínez de Campos con motivo de su nombramiento de Gñtil Hombro.

De viaje
En el vapor «Baleares» embarcado con dirección a Lieja nuestro amigo D. Joaquín Portas, representante de la fábrica de bolillos de plata de D. Pablo Taronja.

El señor Portas salió de Lieja poco antes de ser ocupada dicha población por los alemanes.

Deseamos feliz viaje a nuestro amigo a quien hemos dado el encargo, que gustoso ha aceptado, de comunicarnos cuanto ocurra de importancia y tenga relación directa con Baleares.

Han llegado a Barcelona, procedentes de Mahón, el Auditor Militar D. Avelino Redal Riera, teniente coronel D. Arturo Campos Hidalgo y el capitán D. Julio Guerra.

Para Mahón, embarcó anoche en el «Isa de Menorca», el diputado provincial don Juan Victory.

Procedentes de Barcelona, esta mañana han regresado en el rápido «Rey Jaime I», los concejales de este Ayuntamiento señores Pérez y Liabrés.

Permuta
Procedentes de Barcelona, esta mañana han llegado en el rápido «Rey Jaime II», el Sr. D. Miguel Beaus, el Director de la red telefónica D. Alberto Ripoll, el Director de la banda de la Misericordia don Baltasar Moyá acompañado de sus hijos, el hijo del Delegado de Hacienda de esta provincia D. Antonio Rato, el propietario de los astilleros del Mollet señor Tons, el rector de La Almudaina D. Pedro Ferrar Gibert, y varios Reverendos sacerdotes y Hermanos de la caridad.

Procedente de Barcelona, en el vapor rápido, esta mañana ha llegado nuestro amigo D. Miguel Salvá, después de obtener el título de Maestro Superior tras brillantes ejercicios efectuados en la Escuela Normal de aquella población.

En el vapor correo de hoy ha llegado de Barcelona y otros puntos del conocido comerciante D. Ignacio Figueroa, después de haber efectuado las compras propias para la estación de invierno.

De Barcelona ha llegado esta mañana la señora viuda de don Enrique Alzamora, acompañada de su primo don Vicente Alzamora.

Para Mahón embarcó el Secretario de la Delegación del Gobierno en Menorca, don Jaime Comas.

Ha llegado también de Barcelona el ingeniero de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca señor Rubí.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
Santas.—Nuestra Señora del Rosario y San Francisco de Asís.

Cuarenta Horas.—Concluyen Santa Catalina de Sena dedicadas a Nuestra Señora del Rosario: Exposición y la primera parte del Rosario a las siete y media; a las siete y media misa de Comunión general; a las diez y una misa mayor cantada y sermón por el Rdo. P. Avelino Valdeparas, dominico; a las doce durante una misa, se rezará la segunda parte del Rosario; al anochecer se rezará la tercera parte del Rosario, continuación de la novena con sermón por el citado orador, Te Deum y reserva de S. D. M.

Desde las primeras Vísperas de este día hasta la puesta del sol, puede ganarse Indulgencia plenaria, *sola quatuor*, visitando la capilla de la Virgen del Rosario.

Continúan en Santa Clara dedicadas a San Francisco de Asís: Exposición a las siete; a las diez y media Mis mayor cantada con sermón por el Rdo. P. Alfonso de Ager, capuchino; al anochecer Rosario, Trisagio cantado, sermón por el citado orador, reserva y el ejercicio del Tránsito del Seráfico Patriarca.

Empiezan en Santa Magdalena en honor del Seráfico Patriarca de Asís: Exposición a las siete; a las diez Mis mayor con sermón por el Rdo. don Luis Palmer, Maestro de Sagradas Cereemonias; a las doce misa rezada con meditación; al anochecer Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Mis mayor de la Catedral Basilica predicará el Rdo. don Juan Roiger, catedrático del Seminario.

En Santa Cruz, a las doce, misa para la Asociación de Señoras de Santa Bárbara de los artilleros.

En San Nicolás, fiesta del Smo. Rosario: A las diez se cantará Tercia y la Mis mayor con sermón por el Reverendo don Jaime Abraham, Vicario de dicha iglesia.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús; al anochecer exposición, Rosario, ejercicio y sermón por el P. Director.

En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general para las Asociadas a la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús; al anochecer ejercicio de la Hora Santa con plática y manifiesto del Sagrado Copón.

En San Jerónimo, fiesta en honor de Nuestra Señora del Rosario: A las diez Mis mayor con sermón por el Rdo. P. Juan Gualard, C. O.

En el Oratorio del Cementerio, novena de las Almas: A las cuatro y media Rosario, sermón por el Rdo. P. Antonio Tomás, de los SS. CC. y terminará con una parte de Requiem en sufragio de las Almas del Purgatorio.

Fiestas en obsequio del Seráfico Padre y Fundador San Francisco de Asís:
En Capuchinos: A las siete y media misa de Comunión general con plática por el Reverendo don Antonio Mora, Prefecto del Seminario.

En San Francisco: A las ocho, misa de Comunión general para los Terciarios, devotos del Santo y para los asociados a la Pia Unión Eucarística Infantil de San Antonio de Padua; a las diez Tercia y Mis mayor con sermón panegírico por el M. l. señor don Nadal Garau, canónigo Doctoral.

En las Capuchinas: A las siete y tres cuartos se expondrá S. D. M., seguidamente se rezará el Santo Rosario durante una misa, después se practicará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús con otra misa; a las diez Mis mayor cantada con acompañamiento de armonium y sermón por el Rdo. Padre Gaspar Morey, C. O.

PARA EL LUNES
Santos.—San Froilán ob. y San Plácido mártir.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Clara: Exposición a las siete; a las 10 misa cantada; por la tarde a las 6 y cuarto trisagio, sermón por el P. Alfonso de Ager, y reserva.

Continúan en Santa Magdalena: Exposición a las 6; a las 9 y media misa cantada; a las 12 misa con meditación; al anochecer, meditación, estación y reserva.

Otras funciones.—En la Merced, a las diez solemnemente en sufragio de los cofrades de Ntra. Sra. de la Merced, difuntos.

Misa mayor cantada y sermón por el Rdo. P. Avelino Valdeparas, dominico; a las doce durante una misa, se rezará la segunda parte del Rosario; al anochecer se rezará la tercera parte del Rosario, continuación de la novena con sermón por el citado orador, Te Deum y reserva de S. D. M.

Desde las primeras Vísperas de este día hasta la puesta del sol, puede ganarse Indulgencia plenaria, *sola quatuor*, visitando la capilla de la Virgen del Rosario.

Continúan en Santa Clara dedicadas a San Francisco de Asís: Exposición a las siete; a las diez y media Mis mayor cantada con sermón por el Rdo. P. Alfonso de Ager, capuchino; al anochecer Rosario, Trisagio cantado, sermón por el citado orador, reserva y el ejercicio del Tránsito del Seráfico Patriarca.

Empiezan en Santa Magdalena en honor del Seráfico Patriarca de Asís: Exposición a las siete; a las diez Mis mayor con sermón por el Rdo. don Luis Palmer, Maestro de Sagradas Cereemonias; a las doce misa rezada con meditación; al anochecer Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Mis mayor de la Catedral Basilica predicará el Rdo. don Juan Roiger, catedrático del Seminario.

En Santa Cruz, a las doce, misa para la Asociación de Señoras de Santa Bárbara de los artilleros.

En San Nicolás, fiesta del Smo. Rosario: A las diez se cantará Tercia y la Mis mayor con sermón por el Reverendo don Jaime Abraham, Vicario de dicha iglesia.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús; al anochecer exposición, Rosario, ejercicio y sermón por el P. Director.

En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general para las Asociadas a la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús; al anochecer ejercicio de la Hora Santa con plática y manifiesto del Sagrado Copón.

En San Jerónimo, fiesta en honor de Nuestra Señora del Rosario: A las diez Mis mayor con sermón por el Rdo. P. Juan Gualard, C. O.

En el Oratorio del Cementerio, novena de las Almas: A las cuatro y media Rosario, sermón por el Rdo. P. Antonio Tomás, de los SS. CC. y terminará con una parte de Requiem en sufragio de las Almas del Purgatorio.

Fiestas en obsequio del Seráfico Padre y Fundador San Francisco de Asís:
En Capuchinos: A las siete y media misa de Comunión general con plática por el Reverendo don Antonio Mora, Prefecto del Seminario.

En San Francisco: A las ocho, misa de Comunión general para los Terciarios, devotos del Santo y para los asociados a la Pia Unión Eucarística Infantil de San Antonio de Padua; a las diez Tercia y Mis mayor con sermón panegírico por el M. l. señor don Nadal Garau, canónigo Doctoral.

En las Capuchinas: A las siete y tres cuartos se expondrá S. D. M., seguidamente se rezará el Santo Rosario durante una misa, después se practicará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús con otra misa; a las diez Mis mayor cantada con acompañamiento de armonium y sermón por el Rdo. Padre Gaspar Morey, C. O.

PARA EL LUNES
Santos.—San Froilán ob. y San Plácido mártir.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Clara: Exposición a las siete; a las 10 misa cantada; por la tarde a las 6 y cuarto trisagio, sermón por el P. Alfonso de Ager, y reserva.

Continúan en Santa Magdalena: Exposición a las 6; a las 9 y media misa cantada; a las 12 misa con meditación; al anochecer, meditación, estación y reserva.

Otras funciones.—En la Merced, a las diez solemnemente en sufragio de los cofrades de Ntra. Sra. de la Merced, difuntos.

MILITARES

Guardia civil
Ha sido concedido el ingreso en este instituto a Damián Ferrer, de la Comandancia de Artillería de Mallorca; Gaspar Salom Corró, del Regimiento de Inca 62; Gabriel Oliver Pallicer y Damián Bartolomé Pont de dicha Comandancia de Artillería; los cuales han sido destinados a las Comandancias de Gerona del Salom y de Canarias los restantes.

Permuta
Se ha concedido el que cambien entre sí de destino, los médicos primero don Mariano de A. las y del Olmo, del Escuadrón Cazadores de Menorca y D. Francisco Muñoz Cortáez, de la Academia de Infantería.

El Cupo actual
S. M. el Rey ha firmado un decreto fijando en 70.000 el número de hombres que han de constituir el cupo total de filas correspondiente al año actual y efectuando su distribución entre las Cajas de recluta.

Mando
El miércoles último se encargó del mando de la segunda compañía, de la Comandancia de la Guardia Civil de esta provincia el capitán Don Antonio Álvarez que tiene su residencia actual en Manacor.

Traslado
Lo ha sido de esta Comandancia de la Guardia Civil a la de Valencia el capitán don Nicolás Sánchez Gil.

Vacantes
En la región de Barcelona se hallan vacantes y deben provenirse en sargentos o licenciados del ejército, los destinos de peatón de Suñá a Alcano y los de auxiliar de secretaría y recaudador municipal de Tivenys.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros
De Barcelona, han llegado hoy los siguientes:

D. Antonio Salas, D. Pedro Ferrer, don Luis Font, D. Juan Rubí, D. Vicente Alzamora, D. Manuel Pardo, D. José Segura, D. Pedro Molins, doña Concepción Figueras, D. Juan Sancho, D. Antonio Vila, doña Magdalena Vila, D. José Liabrés, don Martín Oliver, D. Bartolomé Amengual, don Manuel Carbó e hijo, doña Margarita Tomás, D. Guillermo Jaitá, doña Ana Tomás, D. Jaime Oliver, D. Pedro Tomás, doña Antonia Canals, D. Jorge Borrás, D. Bernardino Muñel y otros.

—Para Barcelona, esta tarde han embarcado:
Doña Catalina Benassar, doña Mercedes Solá, D. José Serrano, D. Antonio Martorell, D. Pedro Frelis, doña Rosario Canals, don Bartolomé Socias, doña Roca Mas, doña Luisa Camarero, D. Taglioño Martín, doña Vicenta Vázquez, D. Gabriel Font, D. Antonio Pérez, doña Margarita Nadal, D. José Puig y otros.

—De Argel, han llegado hoy en el «Isleño», 34 pasajeros.
—Para Marsel, a mañana embarcarán buen número de trabajadores mallorquines.

Salidas
A las seis y media de la tarde para Barcelona, el vapor «Miramar».

—A la misma hora para Ciudadela, el vapor de su mismo nombre.
—Para Alcudia con lastre el laud «Aurora».

Entradas
A las cinco y media de la mañana de Ciudadela, el vapor de su mismo nombre.
—A las seis y cuatro de Barcelona, el vapor rápido «Rey Jaime I».

—A las siete de Argel, el vapor «Isleño».

—A las diez y media de la mañana el vapor español «Betis».

Despachados
Para Marsella, el vapor «Baleares».

Saldrá mañana a las nueve de la misma.
—Para Barcelona, el rápido «Rey Jaime II».

Saldrá mañana a las diez de la noche.
—El «Ciudad de Palma», para Cabrera. Saldrá el lunes a la hora de itinerario.

Noches maris
Ha sido pasaporteado en Barcelona, para Mahón, con objeto de embarcarse en el «Peisyo», el operario mecánico Juan Calassas Fernández.

De Barcelona han llegado esta mañana varios trabajadores del campo que proceden de América, y otros tantos repatriados que tenían establecidos sus negocios en la frontera franco-alemana.

—El vapor correo «Cataluña», según telegrama recibido en «La Lieja», ha llegado a Alicante a las seis y media de la mañana sin novedad.

—Mañana es esperado procedente de Barcelona, el vapor correo «Bellver».

Los fusilados en Lieja

Esta tarde nos comunica el señor Gobernador Civil que usando de las facultades que le confiere el artículo 79 de la ley provincial y como comprendido en el caso 1.º del mismo ha acordado suspender el acuerdo tomado por la Diputación Provincial de dirigirse al Gobierno de S. M. protestando del fusilamiento de los mallorquines en Lieja y pidiendo que se hiciesen las necesarias averiguaciones para saber la verdad de lo ocurrido y conseguir la satisfacción e indemnización que la justicia reclama.

Por falta de tiempo no podemos insertar íntegra la disposición del Gobernador que publicaremos el lunes.

EN EL AYUNTAMIENTO

Los presupuestos municipales

Este medio día ha tenido lugar la reunión de la Junta Municipal de Asociados con el objeto de discutir los presupuestos municipales de 1915.

Al acto no ha asistido ningún vocal asociado.

Ha presidido la reunión el alcalde señor conde de Oloca asistiendo los concejales señores Carbonell, Font y Arbós, Brondo, Bibiloni, Salom, Oliver, Castañ, Mir, Servera, Barrera, Plansa, Barceló, Rover, Giménez, Alorda, Crespo, Pou (D. A.), Oliver (D. M.), Tons, Obrador, Espases, Trián, Cícer, Pou (D. A.) y Llompart.

Abierta la sesión se aprueba el acta de la sesión anterior y se pone a discusión la totalidad del articulado.

El Presidente de la Comisión de Hacienda Sr. Carbonell defiende la totalidad del presupuesto en parecidos términos que lo hizo en la sesión explicando los diferentes aumentos y disminuciones en relación al presupuesto anterior, y que ya conocen los lectores por haberlo publicado en estas mismas columnas.

Se oponen a la totalidad los Sres. Llompart, Bibiloni, Oliver y Ximena y Salom y queda aprobado el presupuesto con el voto en contra de dichos señores.

Se pone a discusión el articulado, en primer término y atendiendo a una enmienda presentada se acuerda conservar el capítulo de 400 pts. de ingreso sobre puestos fijos, cuya cantidad figuraba como suprimida en los nuevos presupuestos.

Se aprueba el dictamen sobre indemnización de gastos de conducción de agua a las fuentes particulares de los suburbios, estableciendo el arbitrio de 2 pts. por el surtido de cada fuente.

Se aprueba también el capítulo de creación de un arbitrio extraordinario sobre automóviles en las condiciones que marca la tarifa especial.

El señor Obrador indica que en los años sucesivos podría aumentarse este arbitrio.

Se presenta un dictamen sobre el cálculo de subvención del Estado, para gastos de la Junta de la habitación barata, señalando la cantidad en 1.500 pesetas.

El señor Cícer pide explicaciones respecto al particular.

Le contesta el señor Brondo diciendo que en la forma en que se verifica la distribución, ello no representará ningún nuevo gasto para el Ayuntamiento.

Y se aprueba el dictamen.

Se propone establecer un arbitrio de 5 pesetas sobre las vacas y otro de 2 pesetas, sobre las cabras cuya leche se expende en Palma.

Los señores Barrera y Bibiloni se oponen por entender que ya tributan en otros conceptos tales expedientes de leche.

Se aprueba el dictamen con el voto en contra de los señores Bibiloni, Font y Arbós, Salom y Oliver Ximena.

Los demás capítulos de ingresos se aprueban.

Se pone a discusión el capítulo de gastos.

Se lee una proposición pidiendo que la gratificación de 720 pesetas asignada a don Domingo Rintorri como auxilium de Contaduría, se convirtiera en 1.000 pesetas de sueldo anual, quedando el citado señor con el mismo nombre de Auxiliar, con título de Contador.

Firmen la proposición, que se aprueba los señores Conde de Oloca, Font y Arbós y Oliver (D. A.)

El señor Llompart pide que se aumente la subvención para las Escuelas del Patronato Obrero, y vota en contra del dictamen.

El señor Oliver pide que se reparta por igual la cantidad de subvenciones que se conceden a las Instituciones religiosas.

POR TELEGRAFO

Nuestro servicio telegráfico del día de hoy se compone de 6 conferencias de 15 minutos, 4 de 10 id. y 4 telegramas sueltos de 70 palabras cada uno, todas las cuales se encuentran archivadas a la disposición de los lectores para que puedan comprobar su autenticidad, origen e interpretación.

La política

Colocación del retrato de Canalejas

Madrid 2 (9 n.)

Esta tarde en el Salón de sesiones del Congreso frente al sillal de la Presidencia se colocó una lámpara y el retrato del señor Canalejas.

Las tareas de las Cortes

El señor González Besada hablando de la reanudación de las Cortes, cree que las tareas serán breves.

El patriotismo de los partidos

La aprobación de los presupuestos y las leyes convenientes al país en las actuales circunstancias.

El Consejo de Estado

Se ha reunido la Comisión Permanente del Consejo de Estado para examinar varios créditos.

Mañana se reanuda en pleno.

Ecos varios

Subasta desierta

Madrid 2 (9 n.)

Esta mañana se celebró en el Ministerio de Fomento la segunda subasta para construir la estación de Canfranc.

Se declaró desierta.

El Infante Don Carlos

Ha llegado a Madrid procedente de San Sebastián, donde fue para asistir en representación de la Reina a la boda del Infante D. Fernando, el Infante D. Carlos.

Casos de cólera

El Gobierno de Austria comunica por medio de su Embajador, haber ocurrido 38 casos de cólera en el Imperio.

Dos marineros ahogados

Bilbao.—Salieron a pescar en una lancha cinco marineros. Al llegar la noche la embarcación veró y un golpe de mar la volcó, cayendo los marineros envueltos por las olas.

Dos de ellos se ahogaron y el resto se ha salvado asidos a las tablas.

Fusilamiento de un soldado en Francia

Bardeos.—El soldado disciplinario Pedro Masica, condenado a muerte por insubordinación, ultraje y golpe a un superior, ha sido fusilado esta mañana en el campo de matanzas de Aric Masica.

Ha oído la lectura de la condena fumando tranquilo un cigarrillo.

Luego, con paso seguro, se dirigió al punto donde había de colarse.

Al ejecutarle se mantuvo con los brazos cruzados y los ojos sin venda.

Una causa importante

Madrid 3 (11 m.)

Ciudad Real.—Terminó la vista de la causa instruida por la muerte del jefe de los radicales Sr. Peñasco.

El procesado Sr. Rosales fue absuelto. Emocionadísimo abrazó a D. Melquíades Alvarez que le defendía.

A la salida de la Audiencia se habían tomado grandes precauciones por temerse disturbios por los elementos avanzados.

Bases aprobadas

Oijón.—Los obreros del ramo de construcciones aprobaron las bases presentadas por el ministro de la Gobernación.

Consejo

El Subsecretario señor Quejana enteró a los periodistas que mañana se celebrará Consejo de ministros en el Ministerio de la Gobernación.

Huelga solucionada

El señor Quejana manifestó que se ha solucionado la huelga de Oijón.

Mañana se reanudarán las comisiones para firmar las bases y se reanudarán los trabajos el lunes.

La Junta de Iniclativas

Madrid 3 (4 m.)

La Junta de Iniclativas en la reunión celebrada hoy ha acordado solicitar de las Cámaras de Comercio y de Propiedad que informen y contesten al cuestionario que publicará la *Gaceta* de Madrid.

La Junta ha formulado dos propuestas, una relativa a la exportación de arroz en parte producida por la cosecha que excede de la cantidad que absorbe el mercado nacional y otra relacionada con el Banco Hipotecario y sus operaciones.

La Junta ha recibido del señor Bugallia una satisfactoria nota de las gestiones hechas cerca del Banco de España para que diera facilidad en las operaciones, descuentos, giros y situación de fondos en el Extranjero y las gestiones se hacen para resolver todos los problemas planteados por la actual crisis económica.

FABRA

Desde Barcelona

Apertura de la Bolsa

Madrid 3 (315 m)

El conocido banquero señor Marsans presidente del Casino Mercantil de Barcelona ha visitado al señor Ugarte para comunicarle la próxima apertura de la Bolsa y rogándole no se la equipare a la oficial.

El señor Ugarte prometió atender las manifestaciones por el Sr. Marsans.

Continúa la huelga de peluqueros

Se han reunido nuevamente los peluqueros huelguistas, no dándola todavía por fracasada, afirmando que el día de hoy será día de prueba y demostrará que los obreros tienen energía suficiente para conseguir sus aspiraciones.

Como consecuencia, desde hoy se celebrará la vigilancia.

Los sin trabajo.—Mitin contra las cocinas económicas.

Los obreros que se hallan desde hace días

sin trabajo, verificaron anoche un mitin mostrando contrarios al proyecto de cocinas económicas pues consideran que ello les perjudica. Sólo desean trabajo.

Después formularon las bases que podrían adoptarse.

Pidiendo socorros

A pesar de esto, acudieron ayer al Ayuntamiento otros tantos obreros en demanda de socorros en metálico. La policía tuvo que disolverlos.

El lunes funcionarán las cocinas económicas.

El lunes probablemente funcionarán algunas cocinas económicas facilitándose 2.000 raciones.

El Saturno Parke ha cerrado sus puertas.

El *Saturno Parke* ha cerrado sus puertas por las noches.

Funcionará durante el otoño por las tardes y en las mañanas de los días festivos.

Exámenes para maquinistas navales

La semana próxima empezarán los exámenes para maquinistas navales.

Asuntos de Baleares

Las carreras de mañana.—Salida de entrenadores.—Se celebrará en Palma el Campeonato de Europa?

Barcelona 3 (515 m.)

A bordo del vapor correo rápido *«Rey Jaime II»* embarcaron los entrenadores que tienen que tomar parte en las carreras de Campeonato de España de velocidad que se celebrarán mañana en el velódromo de Tíador.

La semana próxima pasará a esa el joven don José Salvador que viene delegado por el Comité Directivo de la *«Unión Velocípedica Española»* al objeto de cronometrar el campeonato de fondo en pista.

Al mismo tiempo, viene para ponerse de acuerdo con la sociedad de esa *«Veloz Sport Balear»* al objeto de lograr que se verifique en ese velódromo de Tíador en el año 1916 el campeonato de Europa, que sería el prólogo de otros muchos campeonatos que existe el propósito de verificar en Barcelona en el año 1917, en el caso de que se celebre la Exposición de Industrias Eléctricas.

Boda aristocrática

Ha sido pedida la mano de la señorita María Maura hija del expresidente del Consejo de Ministros don Antonio, para el abogado don José de la Torre.

La boda se efectuará en Madrid el próximo mes de diciembre.

OLIVER

LA GUERRA EUROPEA De España

Una nota de la Embajada francesa

Madrid 3 (1:30 n.)

La Embajada de Francia ha facilitado una nota diciendo que es inexacto que en la Cathedral de Reims hubieran los franceses establecido un observatorio.

Asegura que Reims es una antigua plaza fuerte y que los fuertes fueron destruidos hace largos años, no habiendo reorganizado a la moderna, por lo que se hallaba totalmente indelensible para sostener un bombardeo.

Añade que la comisión oficial técnica, detalla los daños, habiendo resultado que casi nada se ha salvado, llegándose a fundir las campanas. Todo lo que queda en pie del edificio no sufrirá las filtraciones del invierno.

De Francia

Lo que dice el Ministro de Hacienda

Madrid 3 (1:30 m.)

Bardeos.—Después del Consejo celebrado hoy se nos ha dicho que el Ministro de Hacienda ha comunicado a sus compañeros el estado de las cuentas principales en los Bancos de Francia y la del Tesoro nacional hasta el día 1.º de octubre.

La situación no puede ser más satisfactoria, tanto es así que no hay necesidad de acudir a ningún empréstito.

Personas civiles fusiladas por los Alemanes

Bardeos.—Según informaciones practicadas en Bélgica, resulta que las autoridades alemanas han fusilado a 5.000 hombres civiles principalmente en Lieja, Namur, Limberg y Hainaut.

Noticia desmentida

Madrid 3 (1:30 m.)

Bardeos.—El corresponsal en Bardeos del *Corriere d'Italia* ha negado oficialmente la afirmación que le imputa la Argentina Wolff, atribuyéndole que 2.000 heridos alemanes han sido dejados en esta capital sin los cuidados necesarios.

Dicho corresponsal telegrafió a la agencia manifestando que ni los médicos franceses que cuidan a los heridos alemanes, ni los enfermeros, jamás han merecido reproche y precisa la peregrinación del espíritu tendiendo a descubrirles en lo que yo escribí.

Esto es un juego de la Agencia Wolff.

La Agencia Wolff hará mejor, añade, en dar a conocer a Alemania que los mismos heridos alemanes han declarado las condiciones en que se hallan, generalmente graves y por ende, en gran parte a la vida de los alemanes que los abandonaban, cuando aparecían los soldados franceses.

De Inglaterra

Lo que dicen algunos viajeros

Madrid 3 (1:30 m.)

Londres.—Algunos viajeros llegados de Holanda, dicen que los alemanes continúan construyendo cobertizos para sus aeroplanos y dirigibles.

Añaden que al empezar la guerra tenían 47, pertenecientes la mayoría a compañías privadas.

Además tenían en construcción 8. Después han comenzado la construcción de cobertizos desmontables, que pueden ser transportados por ferrocarril.

Dichos cobertizos tienen 80 metros de largo y para montarlos se necesitan 150 hombres que trabajen 24 horas seguidas.

De Rusia

La acción de los rusos en la Prusia Oriental.—Ocupación de posiciones alemanas.—El ejército alemán en retirada.—Invasión del territorio alemán.

Madrid 3 (11 m.)

Petrogrado.—Se nos ha facilitado un telegrama oficial respecto a las últimas operaciones del ejército ruso.

La batalla en el frente de la Prusia Oriental sigue en el radio de Mariopol sin que aun haya nada decisivo.

Ocupamos definitivamente las posiciones alemanas de cerca de Krosno.

En el ataque de anoche bajo una ofensiva energética obligamos al enemigo a retirarse, persiguiéndole nuestra caballería.

En algunos momentos los alemanes iban desordenadamente en retirada.

En el radio de Smolensk los refuerzos alemanes enviados por ferrocarril hacia Margrabew, para apoyar la retirada de sus ejércitos arrieron la ofensiva en todo su frente desde Angulow a Lowalski.

Cerca de Raoya los alemanes nos atacaron anoche a la bayoneta, siendo rechazados por nuestras tropas y causandoles numerosas pérdidas.

Nuestra artillería bombardeó Angulow y omanos la ofensiva al mediodía limpiando finalmente de enemigos toda la región.

Los rusos han invadido el territorio alemán por Frajevo y Sobohachins, apoderándose de un tren de municionamiento que pertenecía a la columna alemana que opera contra Osomeiz.

Notas de la Embajada de Austria

Madrid 3 (2:55 m.)

En la Embajada austríaca dicen que Austria ha facilitado a Alemania para el bombardeo de Maugey sus cañones y morteros del ejército austro-húngaro, de 23 y 1/2 centímetros, que se fabrican en Szhoda, los cuales tienen una puntería excelente.

Con dichos cañones redujeron a pavesas el fuerte de Buissois y el forlán de Roku.

Las piezas estaban situadas a 10 kilómetros y no faltó un solo disparo, destruyendo los caperzones blindados de los fuertes y apagando los fuegos de las baterías emplazadas en la zona militar de los fuertes.

Añade la nota, que la caballería austro-húngara ha dado en diferentes batallas una prueba de su excelente organización y que es irresistible al empuje, que difícilmente aguantaría el ala de la infantería rusa.

Un general ruso, herido ante Lemberg, que llegó a morir por su fortuna en la Cruz Roja austríaca, dijo: hasta ahora habíamos despreciado la caballería austríaca, pero en la presente lucha ha escrito páginas gloriosas que la hacen benemérita. Luego añadió que los rusos practican la lucha de emboscadas, pues son incapaces de aguantar sus cargas.

Nota de la Embajada inglesa

Madrid 2 (9 n.)

En la Embajada inglesa niegan que hayan ejercido restricción alguna sobre el comercio de importación de mercancías a Gibraltar. Por el contrario se facilita y se induce a las sociedades comerciales a continuar las transacciones ordinarias a fin de alentar el comercio de Gibraltar.

También desmenten las noticias de la prensa de Alemania referente a que antes de estallar la guerra hubieran llegado a un acuerdo el ministro de la Guerra británico y el Gobierno belga y hubiese ya el 4 de agosto 100.000 soldados ingleses en Bélgica.

Ninguna fuerza británica salió de Inglaterra hasta después de la invasión alemana y la declaración de guerra por la Gran Bretaña.

Notas de la Embajada alemana

Madrid 3 (2:55 m.)

En la Embajada alemana nos han comunicado las siguientes noticias de Viena: El cuartel general de Austria y Hungría comunica que la situación estratégica es favorable a los ejércitos austro-húngaros y alemanes.

La ofensiva rusa está casi anulada, decayendo también la resistencia de los servios.

De Roma dicen que según un telegrama de Berlín, el Inspector General de Sanidad alemán ha telegrafado al Kaiser manifestándole que en el hospital de Orches (Francia) trataron a los heridos alemanes inhumanamente y cruelmente, pues llegó al extremo de cortarles a los heridos las narices y las manos, ahogándoles luego con serrín que se les metía en la boca y narices.

Añade la nota que en el ataque contra los rusos, estos trataron de salir de la plaza de Orsiarice, habiendo fracasado.

Dice luego que el día 29 de septiembre empezó el bombardeo de esta plaza por la artillería pesada alemana.

Termina diciendo que la prensa liberal de Italia es la única que exige la neutralidad.

Desde Amberes dicen que el día 30 los franceses intentaron en los Vosgos centrales un violento ataque que rechazaron victorio-

samente los alemanes, causando grandes pérdidas a las tropas aliadas.

Desde Amberes comunican que los alemanes han logrado tomar dos fuertes, los cuales han quedado completamente destruidos.

Circula también el rumor de que empiezan a faltar los viveres y municiones en dicha plaza.

De Francia respecto a la gran batalla dice la nota, que el ala derecha alemana está indecisa. En el Mosca los alemanes rechazaron a los franceses que intentaron salir de Toul y Verann.

Los alemanes y austriacos unidos han comenzado la ofensiva en las orillas del Vístula.

En la frontera rusa de la Prusia Oriental ha sido rechazada la caballería rusa.

Los amarillos intervienen

Un contratorpedero alemán a pique.—Buques japoneses detenidos.—Posiciones bombardeadas

Madrid 2 (4:50 i.)

Tokio.—Ayer la artillería japonesa echó a pique un contratorpedero alemán.

Un buque japonés que recogía minas fué detenido; otro fué averiadísimo. Perekieron 23 japoneses.

Los buques alemanes bombardean tenazmente varias posiciones japonesas, habiendo matado dos oficiales y algunos soldados.

Portugal tomará parte en la lucha

Madrid 3 (1:30 m.)

El periódico *«El Mundo»* publica el siguiente telegrama de Londres: Puedo afirmar que en breve Portugal tomará parte en la lucha europea y que Inglaterra pide principalmente fuerzas de artillería.

Además irá una división de infantería que constará de 16.000 hombres.

Asegúrase que luego irán varios otros.

La primera expedición la mandará un jefe de artillería y el conjunto de las fuerzas un general que ocupa ahora un alto cargo en el ejército.

Además se organizará una brigada naval de 2.000 hombres.

La artillería de los cuerpos expedicionarios es sistema Kavit.

Sobre este punto ya se ha llegado a un acuerdo entre los gobiernos portugués y británico.

Ha comenzado ya en Portugal la organización de las fuerzas expedicionarias.

La Gran Batalla en el Aisne

La acción continúa violentísima.—Nota francesa.—Los alemanes concentran fuerzas importantes.—Pante destruido

Madrid 2 (4:50 i.)

Bardeos.—Comunicado facilitado a las tres de la tarde.—En nuestra ala izquierda la batalla continúa violentísima y en especial en la Región Royi, donde los alemanes parece haber concentrado fuerzas importantes.

La acción se extiende cada vez más hacia el Norte.

El combate se prolonga actualmente hasta la región Sur de Arras sobre el Mosá.

Los alemanes han intentado echar un puente sobre el Mosá cerca de San Michel habiéndoselo destruido esta noche.

Nuestra ofensiva continúa. Progreso paso a paso y en especial en la región entre Apremont y San Michel.

Sobre todo el resto del frente no han sido intentadas por ambas partes más que operaciones parciales.

Otros detalles de la gran batalla

Madrid 3 (2:15 m.)

Bardeos.—Un telegrama oficial dice que en el ala izquierda uno de nuestros destacamentos que salía de Arras retrocedió ligeramente al Este de esta ciudad.

En el Norte de Somme hemos progresado.

Ante Albert y entre Royes y Lassigny el enemigo ha iniciado violentos ataques estreñándose ante nuestra resistencia.

Hay calma en el resto del frente.

No quedan enemigos en la orilla izquierda del Mosá.

El campo de batalla es un inmenso lago.

Madrid 3 (11 m.)

Paris.—Los heridos en la región de Verdun cuentan que las lluvias han convertido el campo de batalla en un inmenso lago.

Se lucha con fango hasta las rodillas.

La artillería está imposibilitada de funcionar pues está enterrada en el lodo.

La 5.ª batería alemana tuvo que cesar en el fuego por estar enterrada en el fango.

Noticias varias de la guerra

El Estado Mayor del general French

Madrid 2 (4:40 i.)

Londres.—Se han admitido en el Estado Mayor del general inglés French a agregados militares de España y la Argentina.

La toma de Walona

Londres.—Desde Roma se desmiente oficialmente que los italianos tomaran Walona.

Edificios alemanes destruidos

Tokio.—Los aviadores japoneses han comprobado que con los bombardeos han sido destruidos todos los edificios alemanes de Tsingtau.

Malinas recuperado

Amberes.—Los belgas han recuperado Malinas.

Nuevo bombardeo

Los alemanes han vuelto a bombardear Lyerre y Heiberg.

do el mando general de las operaciones contra Rusia.

Bombardeo contra Amberes—Un «zeppelin» vuela sobre la ciudad.

Amberes.—Todo el día se ha hecho un nutrido cañoneo contra las posiciones fortificadas. Algunas baterías alemanas que se acercaron demasiado han sido destruidas.

Anoche por los alrededores de Amberes voló un *zeppelin* que arrojó bombas cerca del fuerte de Brechtu ocasionando desperfectos.

Luego se acercó más a la población. Se le cañoneó, alejándose entonces el *zeppelin*.

El último esfuerzo de Austria

Madrid 2 (9 n.)

Roma.—*Le Temps* publica un telegrama de Viena que asegura que Austria hará un esfuerzo desesperado para vencer en las batallas que en breve se trabarán cerca de Cracovia, principal objetivo de los rusos invasores.

Si llega a ser vencida intentará firmar la paz con Rusia y Servia renunciando a Galitzia y Bosnia.

El ejército ruso que se prepara lo mandará el Zar.

Madrid 3 (1:30 m.)

Roma.—Noticias que se reciben de San Petersburgo dicen que el ejército que se está organizando en Rusia para luchar contra los alemanes en la Prusia Oriental lo mandará personalmente el Zar.

Añaden que dicho ejército estará constituido por 5.000.000 de hombres, figurando entre ellos más de 500.000 cosacos.

Lo que dice un diario italiano

Madrid 3 (2:55 n.)

Bndapest.—El diario italiano *«Antivari»*, órgano de la democracia social que dedica sus artículos de fondo para combatir los recursos que emplean los partidarios del chauvinismo italiano e imbutir al proletariado ideas bélicas, afirma que no puede exigirse a la patria un sacrificio de hombres y dinero, pues el pueblo italiano no quiere aventuras.

El mismo periódico reproduce las manifestaciones del *«New York Sun»* en las cuales previene a la opinión yanqui contra las informaciones tendenciosas de los aliados sobre manifestaciones revolucionarias en Berlín y Viena.

Los Dardanelos cerrados

Constantinopla.—El Gobierno turco se ha visto obligado a cerrar los Dardanelos, porque un crucero ruso intentó salir y fué amenazado por un torpedero inglés de ser bombardeado.

Ultimatum a Egipto

Inglaterra ha enviado el ultimatum al Kevice de Egipto que está en Constantinopla encomendándole que abandone la ciudad en el término de 24 horas.

El «Hombre libre» denunciado

Madrid 3 (4 m.)

